

AZ AO MAGYARORSZÁGON

Varga Endre

Szegedi Egyetem, Szentgyörgyi Albert Klinikai Központ, Traumatológiai Klinika

endre.vargamd@yahoo.com

Az AO (Arbeitsgemeinschaft für Osteosynthesefragen) – angol nyelvterületen ASIF (Association of Surgery for Internal Fixation) – 51 éve alakult a svájci Bielben. 13 sebész akkoriban azért gyűlt össze, hogy kifejtse forradalmian új elképzeléseit a törések belső

rögzítéséről. Ők valóban úttörők voltak, akik megváltoztatták a töréskezelés addigi hagyományait. Olyan tevékenység indult meg ezzel a világban, amellyel visszavonhatatlanul megváltozott a csonttörések kezelésének korábbi gyakorlata.

A történelmileg jelentős mérföldkövek a következők voltak:

Év	Az AO mérföldkövei	A világban történt események
1958	Az AO megalakítása Bielben, Svájcban	Sir Vivian Fuchs az első ember, aki átkel az Antarktiszon
1959	AO Kísérleti Sebészeti Laboratórium és Dokumentáció megalapítása	A microchip bevezetése
1960	Az első AO-kurzus Davosban	A fogamzásgátló tableta megjelenése
1961	Az AO Technikai Bizottságának megalapítása	Az első ember az űrben a szovjet Jurij Gagarin
1963	Az első AO műtősnői (ORP) kurzus Svájcban	Martin Luther King előadja híres „Van egy álmom” c. beszédét
1969	Az első AO-kurzus Észak-Amerikában Az AO Vet megalapítása	Woodstock Fesztivál, a hippie korszak tetőpontja
1972	Az első AO-kurzus Latin-Amerikában A Nemzetközi AO megalapítása	Ceylon Srí Lanka-i Köztársasággá alakulása
1974	Az első AO CMF kurzus Davosban	Az első olaj-embargó krízis megrázza a nyugati világot
1977	Az első AO kurzus Ázsiában	Az első PC-k és játékkonzolok eladásra kerülnek
1979	Az első AO Vet kurzus Spanyolországban	Teréz Anya megkapja a Nobel Béke-díjat
1983	Az AO Kutatási Alap megalapítása Az első AO Spine kurzus Davosban	A CD-ROM bevezetése
1984	Az AO Alapítvány Okiratának aláírása	A HIV vírus felfedezése
1989	Az AO Alumni Egyesület megalapítása	A Berlińi Fal leomlása, jelezve a hidegháború végét
1992	AO Központ megnyitása Davosban Az AO Fejlesztési Intézet megalapítása	Dél-Afrikában a faji megkülönböztetés ellen szavaznak
2003	Az AO-Spine és az AO Biotechnológiai Kuratórium megalapítása	A teljes emberi génállomány feltérképezésre kerül
2004	Az Akadémiai Tanács megalkotja a 4 Klinikai Prioritás Programot	Cunami sújtja Észak-Kelet-Ázsiát
2006	Az AO és a Synthes cég megújítja kooperációs megállapodásait	715 millió ember nézi világszerte, amint Olaszország megnyeri a 2006-os FIFA Világkupát Németországban
2008	Az AO 50. születésnapja	Franciaország alkotmányának 50. születésnapját ünnepli

Magyarország a volt szocialista országok közül az elsők között már 1976-ban igyekezett bevezetni az AO filozófiát Magyarországra, amelyben kulcsszerepet játszott az Országos Baleseti Intézet, amelyet akkoriban Prof. Manning Jenő vezetett. 1976-ban az AO akkori elnökével Hans Willeneggerrel szervezte az első AO-kurzust a Baleseti Intézetben olyan híres nemzetközi oktatókkal, mint Prof. Weller Freiburgból (Németország), Dr. Sander Halléból, az akkori egyetlen kelet-európai AO Klinikáról (Kelet-Németország), valamint Dr. Burch, Sundarlandból (Svájc).

1976-tól 1995-ig összesen 44 kurzusnak adott helyet a Baleseti Intézet, úgymint műtősnői kurzusok, AO-szemináriumok, amelyeken összesen 1441 hallgató vett részt. 1977–1995 között 124 kollégának volt lehetősége – mint AO Fellows – Magyarországon kívül gyakorlatot szerezni. Ebben az időben a magyarországi sebészek, akik a traumatológiát művelték, rendkívül aktívak voltak, hogy a forradalmian új AO-princípiumokat elsajátítsák. A legtöbb nagy magyar traumaközpontban az induló négy alapátalca elérhető volt.

A vasfüggöny lebontása után a piaci lehetőségek kiszélesedtek, miközben a műtéti armamentárium is lényegesen megváltozott. Ez egyrészt előnyös volt, hiszen a csonttörések kezelési lehetőségei soha nem látott mértékben megnöttek, másrésztől azonban a változás magában hordozta azt a veszélyt, hogy a számtalan különböző implantátum mellé nem tartozott mindig kellő mértékű elméleti és gyakorlati oktatási tréning. Hasonlóképpen a korábbi baleseti intézeti kiemelt oktatási szerep sem folytatódott tovább Magyarországon. Ennek a nehézségnek a kompenzálására indult el a regionális AO-oktatás koncepciója a négy orvos-egyetemi városra koncentrálni: Budapest, Szeged, Debrecen és Pécs. Az oktatásba ugyancsak bekapcsolódott az egyetlen

magyarországi AO Traumatológiai Osztály, a Miskolci Megyei Kórház, amely a mai napig aktív szerepet játszik a regionális és a nemzeti balesetisebész-képzésben. Az oktatás korszerű mai igényeket kielégítő megszervezésében az AO Alumni magyarországi csapata történelmi szerepet játszott. Köszönhetően ennek a szisztematikusan tevékenységnek, 2003-ban Magyarország létrehozta AO Alumni Chapterét, ahol jelenleg 35 aktív tag vállal rendszeres oktató szerepet. A jelenlegi helyzet elérésében kulcsszerepe van az AO örökös elnökének Prof. Thomas Rüdinek Svájcból és Prof. Michael Nerlichnek Németországból, akik a szükséges rövid- és hosszú távú oktatói és logisztikai segítséget megadták ahhoz, hogy az AO-képzés Magyarországon rendszeres, kiszámítható és mindenre kiterjedő legyen.

Jelenleg Magyarországon minden évben lehetőségünk van egy báziskurzusra és egy műtősnői kurzusra megtartására, továbbá minden évben AO-szemináriumokat tartunk novemberben, amelyek a legérdekesebb fókuszban lévő témákra világítanak rá, mint pl. az intramedullaris technikák, az ízületközeli törések vagy geriátriai traumatológia problémák. Az ez év novemberi AO-szeminárium témája a modern csontpótló eljárások témaköre lesz. A legutóbbi geriátriai szemináriumon 2008-ban közel 120 résztvevő volt, ami több mint háromszorosa a kezdeti hasonló jellegű találkozók létszámának. A báziskurzusokat az öt nagy traumatológiai centrum: Budapest, Szeged, Debrecen, Pécs és Miskolc rendezi. A későbbiekben valószínűleg Győr is kapcsolódni fog ehhez a folyamathoz. Az AO-szemináriumok általában valamilyen üdülőkörzeten kerülnek megrendezésre, hasonlóképpen a haladó kurzusokhoz, ebből az elsőt 2005-ben rendeztük Balatonkenesén. Az AO-kurzusok rendkívül szigorú nemzetközi normáknak megfelelően zajlanak. Az utóbbi időben az

ARS (Answering Response System) használatát is elkezdtek, amivel ezek a kurzusok interaktívak és sikerük azonnal mérhető. A haladó kurzusok rendezése azért is rendkívül fontos, mivel ez lehet a belépő a fiatal szakemberek számára, hogy az AO Alumni aktív tagjaivá váljanak. Mindezeket túl megszámlálhatatlan mini workshop, service training, rezidens tréning is szerepel abban az oktatási stratégiában, amelynek célja az új AO-technikák minél pontosabb ismerete és a biomechanikai alapok elsajátítása. A Magyarországi AO Alumni ugyancsak jelen van a Magyar Kézsebészeti- és a Magyar Traumatológus Társaság rendezvényein, ahol speciális szemináriumokat és workshopokat rendezünk. 2008 májusában a European Society for Trauma Emergency Surgery (ESTES) Budapesten rendezte első kongresszusát több mint 1500 résztvevővel. Ez az alkalom lehetőséget adott hazánknak arra, hogy az AO 50 éves fennállása alkalmából rendezett jubileumi szimpóziumot rendezzünk, amelyen több mint 160 résztvevő volt neves nemzetközi előadókkal. Magyarország ezzel az egyik helyszínre volt annak a néhány nagy AO 50 éves évfordulót ünneplő eseménynek, amely tisztelegthetett a nagy elődök örökségének.

2005-ben Magyarország, Szlovénia, Törökország, Lengyelország és Izrael megalapította az AO MID (AO Middle Europe) nevű szervezetet, amelynek célja az, hogy erőinket összevonva a nemzetközi képzésből is mind aktívabban vegyük ki a szerepünket. A megalapítás óta eltelt négy év alatt a résztvevő országok száma 15-re emelkedett (csatlakozott még Csehország, Bulgária, Görögország, Oroszország, Grúzia, Horvátország, Szerbia, Románia, Bosznia-Hercegovina, Macedónia) és legutóbb Ukrajna is kifejezte hajlandóságát a regionális együttműködésre. Az elmúlt években több regionális eseményt, haladó kurzusokat, báziskurzusokat, speciális kur-

zusokat szerveztünk Szlovéniában, Törökországban, Görögországban és Romániában két-két alkalommal. A jövő évi regionális kurzus egyik színhelye Málta, a másik pedig Magyarország lesz, ezzel is elismerve a Magyarországi AO Alumni regionális oktatói potenciáját.

Ezen kurzusok alkalmat adtak arra, hogy Magyarországról is egyre több kolléga ún. Tips for Trainers oktatói képzésen vegyen részt, amellyel lehetősége nyílik hazai és nemzetközi AO-kurzusokon való oktatói minősítésre. Hasonló képzés és direktori kurzusok is indultak az utóbbi években, amellyel mindenki számára nyitottá válik a davosi oktatói státus, illetve a nemzetközi kurzusdirektori minősítés megszerzése. 2007 januárjában Budapesten rendeztük az első Magyarországi Tips for Trainers kurzust, amely az egyik legsikeresebb ilyen jellegű rendezvény volt a régióban. A rendszeres oktatói tevékenység mellett az AO MID tagjai évek óta kerékpártúrát is rendeznek, amelynek a színhelye tavaly Szlovénia, idén Magyarország volt. Ezen alkalmak ideálisak a szakmán túl a baráti kapcsolatok ápolására, egymás jobb megismerésére is.

Az AO MID léte Európa számára is példamutató, hiszen pillanatnyilag Európában nem létezik AO-régió, míg a világ többi része már felosztott, úgymint AO North-America, AO Latin-America, AO Asia Pacific, AO Middle East. Európában a történelmileg hagyományosan nagy AO-tradíciókkal rendelkező országok önállóan működnek úgymint AO Germany, AO Switzerland, AO Austria, AO Italy, AO UK. A maradék országok egyelőre nem tömörülnek regionális oktatói szervezetekbe. A jövő valószínűleg Európa teljes egyesülése lesz az AO vonalán is, amelynek pillanatnyilag zászlóvivője az általunk alapított AO MID. Példánk megmutatja,

hogy a politikailag, történelmileg is nehéz időket megélt országok orvosai a legnagyobb egyetértésben képesek együtt dolgozni azok-

ért a közös, nemes célokért, amelyek a betegek minél eredményesebb gyógyulását jelentik.

Prof. Dr. Varga Endre

Szegedi Egyetem, Szent-Györgyi Albert Klinikai Központ, Traumatológiai Klinika

H-6725 Szeged, Semmelweis u. 6.

Tel.: (+36) 62 545-531

Ez az Ön hirdetésének a helye